

[临床经验交流]

中西医结合治疗颈、腋部脓肿、破溃型淋巴结结核67例临床分析

河北省廊坊市医院 夏天桂

从1976年以来，我们采用中西医结合的方法治疗颈、腋部脓肿、破溃型淋巴结结核67例，取得了较为理想的近期疗效，现报道如下。

一般资料 本组男9例，女58例。年龄14~63岁，30岁以下45例。颈部56例，腋下7例，颈和腋下兼有者4例。共计病灶76个，脓肿型8个，破溃型68个。病程最短一个月，最长10年。病灶破溃时间最短10天，最长7个月，其中一个月以上者45例。本组67例均诊断明确且都经过西医或中医方法治疗。

治疗方法 (1)舌下腺刺激术：患者端坐，口腔常规消毒，以3%地卡因作术侧（男左女右或患侧）舌下腺组织表面麻醉。之后用提勾将舌下腺体之一部及部分周围组织提起，沿提勾下方剪去黄豆大小舌下腺组织，注意勿损伤舌下静脉，以撒上冰硼散之纱布压迫伤口片刻，检查伤口无活动出血，手术即告成功。(2)局部处理：脓肿型按外科常规操作一次切开排脓，后按破溃型处理，破溃型外用生肌玉红膏等换药，对于酪样坏死物质较多者加用病灶刮除术，之后换药直至愈合。(3)术后一般均嘱停用链霉素、雷米封等抗痨药，禁忌辛辣、鱼腥等发物三个月，注意口腔卫生。

疗效标准及结果 治愈：脓肿消失，窦道、溃疡闭合，创口愈合。无效：创口未愈合。本组67例，共76个病灶全部治愈，近期治愈率100%，平均治愈天数16.1天（以每个病灶计算，从行舌下腺刺激术至溃疡、窦道或创口愈合为止的天数）。

体会 本法来源于民间秘方，疗效好，治愈率高，疗程短，方法简便安全，容易掌握，便于推广。本法可能通过刺激舌下腺使胃肠道消化吸收功能增强，同时，内分泌功能、免疫调节功能也增强，伤口迅速愈合。

乌鸡白凤丸治疗血小板减少症 22例临床观察

连云港市人民医院内科 杨有富

一般资料 血小板减少症22例，其中经骨髓穿刺

检查确诊为原发性血小板减少性紫癜8例。男10例，女12例；年龄13~74岁；病程6个月~7年；均否认有明显物理、化学、毒物接触史及家族类似发病史，并除外慢性肝炎、脾功能亢进症、溶血性贫血及肿瘤等。本组全部系慢性型且曾用多种中西药物治疗无效（有3例曾用过环磷酰胺、长春新碱等免疫抑制剂）。本组除2例住院，余均在门诊观察治疗。

诊断治疗标准 (1)血小板计数持续<5万；(2)反复多部位出血而无明显诱因；(3)病程超过半年以上即慢性型且曾用多种中西药物治疗无效者。

治疗方法 全部病例均每日服乌鸡白凤丸二次，每次一粒，出血明显者可每日加服一次，每次一粒。待血小板>5万<10万时，可改日服一次，每次一粒维持治疗。服药期间一般不加用其他中西药物。治疗时间一般在4个月以上。

临床疗效 疗效评定：显效：血小板计数>10万，临床出血停止；有效：血小板计数>5万，临床出血明显减轻或不出血；无效：血小板计数<5万，临床仍有出血发生。本组显效8例，有效10例，无效4例，总有效率81.8%。在显效和有效18例中，临床观察时间均在半年以上，其中有10例已一年余，尚未见复发。无效4例患者，血小板计数虽未达5万，但临床出血较服药前明显好转。且观察时间越长，临床出血现象越轻。

体会 乌鸡白凤丸补气养血，调经止带，主治气血两亏引起的身体瘦弱，阴虚盗汗、经血不调、产后失血过多等症候。西医认为本症是一种与免疫有关的出血性疾病，我们采用乌鸡白凤丸长期服用，用药方便，无明显副作用，疗效比较可靠。

中西医结合以双生丸为主 治疗再生障碍性贫血20例

黑龙江省绥化市第一医院 黄 枢 梁纯玉

一般资料 本组急性再障2例，慢性再障18例；年龄14~20岁3例，20⁺~30岁5例，30⁺~40岁5例，40⁺~50岁5例，50⁺~60岁2例；病程1个月~1年4例，1⁺年~5年8例，5⁺~10年5例，10年以上3例。有12例经过其它医院治疗。

诊断标准 本组病历均符合1979年苏州会议修订再障诊断标准。

治疗方法 (1) 中药治疗：本病临床表现多以身倦乏力，面色苍白，语声低微，腰膝酸软，心悸气短，舌质淡，脉虚无力为主证。本病总属气血两虚、生化失常为病。治法气血两补，以双生丸为主。若有出血倾向、发热、脉数等，证属血热妄行，亦属本虚标实，治法清热凉血止血以治其标，犀角地黄汤加减，热退继服双生丸以治本。双生丸药物组成：红参15g 鹿茸2.5g 黄芪50g 砂仁20g 熟地20g 山药20g 山萸肉20g 补骨脂20g 鹿角胶15g 胎盘1个 当归20g 白芍15g 仙鹤草50g 丹参20g 川芎15g 白术25g，共为细末，蜜为10g重丸，每次1丸，一日三次，疗程3~6个月。犀角地黄汤药物加减组成：犀角10g 骨皮15g 炒生地25g 炒黄连15g 炒黄柏15g 炒栀子15g 双花20g 连翘20g，水煎服，一日三次。(2) 西药治疗：鲨肝醇、维生素B₄、康力龙、激素。血色素低于3g者输血并对症治疗。

疗效标准 参照1964年全国血液病学术会议所订再障的疗效标准。(1) 基本缓解(痊愈)：症状基本消失，不需输血，Hb>10g，WBC>4000，血小板有一定提高。(2) 好转：明显进步，症状减轻，不需输血，Hb较前增加3g以上。(3) 进步：症状减轻，不需输血，或输血间隔时间延长，血象稳定。(4) 无效：症状及血象均无改善，输血次数不能减少，甚至病情恶化。

结果 近期疗效：基本缓解6例，好转4例，进步4例，无效6例，总有效率70%。远期疗效：治愈病例经随访2~3年以上者10例，坚持服双生丸痊愈5例，好转2例，进步1例，反复2例。其中1例痊愈恢复工作4年，又患直肠癌于1983年末死亡。

体会 本文以双生丸为主的长期固本治疗，简便易行，疗效巩固。尤适合慢性再障，可长期应用，至完全缓解后，还可以继续服用以巩固疗效，无副作用，是一种良好的有效治本药物。

清热泻下通腑法治疗小儿 哮喘性支气管炎20例

江苏省中医研究所 谢培勤 李惠群

我科于1983年1月~1984年5月应用中药清热泻肺通腑法，治疗小儿哮喘性支气管炎20例，疗效较为满意，现小结如下。

一般资料 本组均为住院患儿，男12例，女8

例，年龄以6个月~2岁为多，占14例，2~3岁4例，4岁1例，最小1例为4个月。发病2~3天住院占80%以上，病前大多有受凉史，因气候骤变而发病，大部份患儿有反复发作史。

临床表现 全部患儿均有发热、咳嗽、气喘。发热37.5~38°C 6例，38.1~39°C 8例，39.1~40°C 5例，>40°C 1例。20例患儿都有气喘，以中度气喘占多数，两肺可闻哮鸣音14例，两肺可闻及哮喘音及湿罗音6例。舌和舌苔：黄腻苔8例；薄黄腻苔6例，薄黄苔4例，薄白苔2例；舌质红10例，舌质偏红6例，舌质淡红4例。

实验室检查 WBC<1万9例，1~1.5万9例，1.6~2万2例。X线检查：肺纹理增粗10例，肺纹理增粗混乱2例，肺部胸透阴性8例。

治疗方法 根据中医辨证分型，本组患儿均为热性哮喘：发热，咳嗽，气喘，咽喉痰鸣，面赤唇红或口渴引饮，咽红，乳蛾焮肿，舌苔薄黄或黄腻，大便干结。证属痰热闭肺，痰阻气道，肺失肃降。治疗方药：虎杖10g 鱼腥草10g 桃杏仁各10g 草苈子10g 苏子9g 桑白皮9g 大黄6~9g后下 甘草3g，每日一剂，分2~3次口服，一般服用5~7天。

治疗效果 本组平均退热时间为2天，气喘消失时间为2.5天，咳嗽消失时间为6.2天，肺部罗音消失时间为6.5天，WBC平均7天恢复正常。20例患儿经治痊愈17例(发热、咳嗽消失，两肺罗音消失，血象正常)。临床痊愈2例(发热咳喘消失，但两肺仍有少许干性罗音)。无效1例(中药治疗3天，发热咳喘未见好转，临床症状加重，而加用西药抗生素、强的松等治疗)。痊愈率为85%，有效率为95%。

讨论 哮喘性支气管炎是小儿时期常见的呼吸道疾病，多见于2岁以下小儿，其病因为各种细菌和病毒，临床以阵发性咳喘、气促、呼气延长为特征。其病理因素，以痰为主。

小儿哮喘性支气管炎，在急性发作时，以邪实为主，当攻邪而治其标，并辨其寒热而论治。临床所见热性哮喘，一般发病急骤，由于外邪郁闭肺经，气机不宣，聚液成痰，壅塞不通，出现咳嗽，气促，鼻煽痰鸣，发热面红，有时脸色青紫发绀，咽红，乳蛾焮红，苔黄腻，大便燥结，甚至胸高抬肩等症。以往我们治疗大多应用麻杏石甘汤加降气化痰药治之，临床疗效不够满意。在多年的临床实践中，发现热性哮喘患儿，在大便不通时，咳喘症状加重，此类似《素问》所讲“阳明之逆”。肺主肃降，通调水道，与大肠相表里。肺之肃降，功能在于贯通六腑，六腑赖肺气